ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:

ΤΜΗΜΑ:

ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΙΜΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ    f(x) = αx2 + βx + γ,  α ≠0
1η Περίπτωση:    Δ > 0   και   α > 0
Η εξίσωση  x2 – 4x + 3 = 0  έχει διακρίνουσα Δ=……> 0 και ρίζες:   x1 =…      και  x2 =…

1. Ανοίξτε το αρχείο  prosimo.ggb  και μετακινώντας τους δρομείς α, β, γ κατασκευάστε την συνάρτηση f(x) = x2 – 4x + 3  στο Geogebra. 

2. Τι παρατηρείτε σχετικά με τις ρίζες και τα σημεία Α και Β της γραφικής παράστασης; 
.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................
3. Μετακινείστε το χ (χ είναι η τετμημένη του σημείου Μ της γραφικής παράστασης της  f ) ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα (-∞ , 1]. Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της f (τεταγμένες του Μ);
..............................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................................. 
4. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  [1 , 3]. Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; ..............................................................................................................
5. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  [3, +∞). Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; ....................................................................................................
6. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, συμπληρώστε τον επόμενο πίνακα προσήμων:

	x
	-∞                     1                          3                                +∞

	f(x) = x2 – 4x + 3 
	 
	
	


2η Περίπτωση:    Δ > 0   και   α < 0
Η εξίσωση  - x2 + 8x - 12 = 0  έχει διακρίνουσα Δ=……> 0 και ρίζες:   x1 =…      και  x2 =…

1. Κατασκευάστε την συνάρτηση f(x) = - x2 + 8x - 12   στο Geogebra. 

2. Τι παρατηρείτε σχετικά με τις ρίζες και τα σημεία Α και Β της γραφικής παράστασης; 

.............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

3. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  (-∞ , 2]. Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; ..................................................................................................
4. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  [2 , 6]. Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; ............................................................................................................
5. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  [6, +∞). Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; ...................................................................................................
6. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω συμπληρώστε τον επόμενο πίνακα προσήμων:

	x
	-∞                      2                         6                                +∞

	f(x) = - x2 + 8x - 12  
	 
	
	


 Α. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΙΜΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ
f(x) = αx2 + βx + γ , α ≠0   ΜΕ Δ > 0
Από τα προηγούμενα παρατηρήσαμε ότι:

1. Για την συνάρτηση με Δ > 0 και α = 1 >0 προέκυψε ο πίνακας προσήμων:
	x
	[image: image1.png]


                     1                          3             [image: image2.png]




	f(x) = x2 – 4x + 3
	+
	-
	+


 
 
 
2. Για την συνάρτηση με Δ > 0 και α = -1 < 0   προέκυψε ο πίνακας προσήμων:
	x
	[image: image3.png]


                  2                             6             [image: image4.png]




	f(x) = - x2 + 8x - 12
	-
	+
	-


 
 

3.      Μπορείτε να εξάγετε κάποιο γενικότερο συμπέρασμα για τον πίνακα προσήμων της  συνάρτησης   f(x) = αx2 + βx + γ  με Δ > 0  και x1 , x2 ρίζες της  εξίσωσης   αx2 + βx + γ = 0  ;
	x
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                [image: image6.png]


                             [image: image7.png]


              [image: image8.png]




	f(x) = αx2 + βx + γ
	 
	 
	 


3η Περίπτωση:    Δ = 0   και   α > 0
Η εξίσωση  x2 – 2x + 1 = 0  έχει διακρίνουσα Δ=…… και διπλή ρίζα:   x0 =…      

1. Κατασκευάστε την συνάρτηση f(x) = x2 – 2x + 1  στο Geogebra. 

2. Τι παρατηρείτε σχετικά με τη ρίζα και το σημείο Α της γραφικής παράστασης; 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

3. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  (-∞ , 1]. Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; …………………………………………………………………
4. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  [1, +∞). Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f; ………………………………………………………………….
5. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, συμπληρώστε τον επόμενο πίνακα προσήμων:
	x
	-∞                                     1                                           +∞

	f(x) = x2 – 2x + 1
	 
	


4η Περίπτωση:    Δ = 0   και   α < 0
Η εξίσωση  - x2 – 2x - 1 = 0  έχει διακρίνουσα Δ=…… και διπλή ρίζα:   x0 =…
1. Κατασκευάστε την συνάρτηση f(x) = - x2 – 2x - 1  στο Geogebra. 

2. Τι παρατηρείτε σχετικά με τη ρίζα και το σημείο Α της γραφικής παράστασης; 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

3. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  (-∞ , - 1]. Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f ; …………………………………………………………………
4. Μετακινείστε το χ ώστε να παίρνει τιμές στο διάστημα  [ - 1, +∞). Τι πρόσημο έχουν τότε οι τιμές της συνάρτησης  f; ………………………………………………………………….
5. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, συμπληρώστε τον επόμενο πίνακα προσήμων:

	x
	-∞                                    - 1                                           +∞

	f(x) = - x2 – 2x - 1
	 
	


Β. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΙΜΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ
f(x) = αx2 + βx + γ,  α ≠0   ΜΕ  Δ = 0
Από τα προηγούμενα  παρατηρήσαμε ότι:

1. Για την συνάρτηση με Δ = 0 και α = 1 >0 προέκυψε ο πίνακας προσήμων:

	x
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                           1                                 [image: image10.png]




	f(x) = x2 – 2x + 1
	+
	+


 
 
 
 
2. Για την συνάρτηση με Δ=0 και α = -1 < 0 προέκυψε ο πίνακας προσήμων:

	x
	[image: image11.png]


                           -1                                 [image: image12.png]




	f(x) = - x2 – 2x - 1
	-
	-


 
 
 
 
3.      Μπορείτε να εξάγετε κάποιο γενικότερο συμπέρασμα για τον πίνακα προσήμων της συνάρτησης  f(x) = αx2 + βx + γ με Δ = 0 και x0 διπλή ρίζα της εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0;
	x
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                            [image: image14.png]


                              [image: image15.png]




	f(x) = αx2 + βx + γ
	 
	 


 
 
5η Περίπτωση:    Δ < 0   και   α > 0
Η εξίσωση  x2 + x + 1 = 0  έχει διακρίνουσα Δ=…… <0 και επομένως δεν έχει ρίζες.

1. Κατασκευάστε την συνάρτηση f(x) = x2 + x + 1  στο Geogebra. 

2. Τέμνει η γραφική παράσταση τον άξονα χ’χ; ………………………………………… 

3. Μετακινείστε το χ και παρατηρείστε το πρόσημο των τιμών της συνάρτησης  f. Τι πρόσημο έχουν τότε όλες οι τιμές της συνάρτησης  f; ……………………………………………
4. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, συμπληρώστε τον επόμενο πίνακα προσήμων:

	x
	-∞                                                                                +∞

	f(x) =  x2 + x + 1
	


6η Περίπτωση:    Δ < 0   και   α < 0
Η εξίσωση  - x2 + 2x - 2 = 0  έχει διακρίνουσα Δ=…… <0 και επομένως δεν έχει ρίζες.

1. Κατασκευάστε την συνάρτηση f(x) = - x2 + 2x - 2   στο Geogebra. 

2. Τέμνει η γραφική παράσταση τον άξονα χ’χ; …………………………………………
3. Μετακινείστε το χ και παρατηρείστε το πρόσημο των τιμών της συνάρτησης  f. Τι πρόσημο έχουν τότε όλες οι τιμές της συνάρτησης  f; ……………………………………………
4. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, συμπληρώστε τον επόμενο πίνακα προσήμων:

	x
	-∞                                                                                +∞

	f(x) =  - x2 + 2x - 2
	


Γ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΙΜΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ
f(x) = αx2 + βx + γ,   α ≠0   ΜΕ Δ < 0
Από τα προηγούμενα παρατηρήσαμε ότι:

1. Για την συνάρτηση με Δ < 0 και α = 1 >0 προέκυψε ο πίνακας προσήμων:

	x
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                                                                [image: image17.png]




	f(x) = x2 – 2x + 1
	+


 
 
 
 
2. Για την συνάρτηση με Δ < 0 και α = -1 < 0 προέκυψε ο πίνακας προσήμων:

	x
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                                                               [image: image19.png]




	f(x) = - x2 – 2x - 1
	-


 
 
 
 
3.      Μπορείτε να εξάγετε κάποιο γενικότερο συμπέρασμα για τον πίνακα προσήμων της συνάρτησης  f(x) = αx2 + βx + γ με Δ < 0;
	x
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                                                           [image: image21.png]




	f(x) = αx2 + βx + γ
	 


 
 
